

珙县对依规转诊到上级医院住院治疗的贫困患者,由卫生扶贫救助基金兜底救助

卫生基金“付钱” 赵老汉不再从医院“逃走”

“

“老哥,好久没看到你出来走走了!”

“是呀是呀,手术很成功。要不是党的政策好哇,坟上青草都长多高了!”69岁的赵丙全笑呵呵地和邻居老何自嘲式地打着招呼。

赵丙全老人口中的“好政策”指的是珙县卫生扶贫救助基金。卫生基金主要用于农村贫困家庭在享受现有医疗保障和医疗帮扶政策基础上,仍然存在的与看病就医直接相关的特殊困难。重点对县域内政策范围外的住院费用、未纳入报销范围的门诊费用、县域外就医未能完全报销的住院费用实施救助。赵丙全便是这一救助的实际受益人,具体是什么情况呢?

大病没钱治

上门送健康扶贫政策

赵丙全老人患冠状动脉粥样硬化心脏病多年,家住珙县洛亥镇俄塘村10社,是当地的建档立卡贫困户。

随着年龄的增长,赵丙全的病情越来越严重,实在支撑不住的他便去当地县医院检查,本想着找医生开点药吃,没想到医生告诉他:“你的病情很严重,需要转院手术治疗。”赵丙全也感觉自己一直这样拖下去不是办法,家里儿子残疾,儿媳又有智力障碍,“如果自己再倒下的话,这个家可咋办?”想到此,赵丙全鼓起勇气问道:“手术需要多少钱呢?”听到“大概要四五万元”的回复后,赵丙全彻底懵了,“家里哪有这么多钱!”

尽管医生再三劝说赵丙全近期一定要去手术,但家计艰难的他却感到十分无望和无助。赵丙全沉默地回到家里,什么也没有说,只是在心里祈祷“自己能撑得久一点吧”。

了解到情况后,扶贫办和卫计局的工作人员专程驱车前往赵丙全家,给他宣讲健康扶贫政策,告诉他“贫困患者依规转诊到上级医院住院治疗的,县卫生扶贫救助基金可以救助,且最后个人自付费用不超过总费用的10%”。

听到这个消息后,赵丙全激动不已,“就像是抓住了救命稻草一样”,他一个劲儿地握住工作人员的手说着“感谢,感谢”。4月,赵丙全到宜宾市第二人民医院做了心脏搭桥手术。最终,手术顺利完成,赵丙全恢复良好。手术费用共计4.64万元,经医保报销、卫生扶贫基金救助后,赵丙全仅自付了0.46万元左右。

珙县卫计局党委书记、局长熊朝晖介绍,卫生基金是政府主导、社会参与的公益性、救助性资金,县财政、卫计部门是筹集主体,筹集渠道主要有:财政预算安排;接受社会捐赠资金;接受对口支援资金;统筹整合其他基金,如统筹医药爱心扶贫基金、慈善救助基金等;基金收益和其他合规资金。卫生基金捐资规模一般不低于300万元,并保持基金合理规模,当基金余额低于50万元时,启动限时补充机制及时补充,确保满足救助需求。

爱心帮扶

不仅关心健康还关心生活

群山深处,半山腰上,从市区驱车一个多小时,记者终于抵达了珙县珙泉镇洛旺村2组贫困户刘飞的家。

刘飞一家5口人,3个孩子,妻子周敏有智力障碍。全家全靠刘飞外出打工的微薄工资支撑着,由于周敏情况特殊,家里一直由周敏的母亲照料着。

房屋很新,刚建成不久,屋外还有一块水泥院坝,看上去十分整洁,给人舒适和明朗的感觉。可是一走进室内,画风却变得迥异。室内几乎没有装修,只有一台电视机,两个小孩子坐在一边安静地看电视。12岁的大女儿则趴在老旧的木桌上写作业,一旁的墙上贴满了奖状,她被评为“优秀班干部”“县三好学生”。周敏母亲热情地招呼我们,给我们倒茶,所谓的“茶杯”也是上世纪80年代的那种搪瓷杯,早已锈迹斑斑。

这种在常人看来甚为寒碜的家境,在周敏母亲眼里却甘之若饴,毕竟女儿“终于有了一个像样的家,以前那个房子啊简直没法住人,政府给我们修建的这个房子简直就如雪中送炭一般,还给我们送了电视机,我们很满足了”。

接着,周敏母亲给我们讲起了女儿住院生产的情景,言语之中仍然带着焦虑和不安,“当时在宜宾市第一人民医院生产,医生说胎盘植入了,需要手术,但是我们没有钱,急得团团转,医院告诉我们现在有政策了,可以报销的。于是,我们就赶紧四处借钱。”“两次住院总共花了46695.65元,基本医疗报销了21621.75元,卫生基金救助了20405元,最终只花了4668.9元”,周敏母亲拿出单据,给记者讲道。

“特别感谢党和政府,感谢卫计局、扶贫办、财政局和医保局的工作人员,他们为了我们的费用报销和房屋迁置问题都费了不少心,尤其是村干部和卫计局的



孙女的奖状
是一家人最大的安慰

周敏的母亲回忆女儿住院时的情况

工作人员,逢年过节的时候还经常来看望我们,送米、油和铺盖等。”周敏母亲笑着说道。

在和周敏母亲交谈时,周敏也一直站在旁边,脸上带着腼腆的微笑,有时还帮着母亲回答一些问题,比如“卫计局的领导过年的时候还来送过两包肥料”;有时还纠正母亲的表述,比如“当时我不是在宜宾市二医院生的,是在一医院”;有时还主动告知记者一些情况,比如“医院给我们一家人还免费做了体检”……

虽然周敏的智力状况还是让人很担心,家庭情况也很艰难,但在各部门的关心和帮助下,伴随着孩子的茁壮成长和努力,就像周敏母亲说的,“相信以后会越来越好的”。

贫困户医疗

卫生扶贫救助基金兜底

珙县卫计局党委委员、副局长张和良介绍,珙县为加大对贫困患者的医疗救助扶持力度,于2017年7月修订完善了卫生扶贫救助基金管理办法,规定对依规转诊到上级医院住院治疗的贫困患者,由卫生扶贫救助基金兜底救助,确保贫困患者最后个人自付费用不超过总费用的10%。自办法修订以来,该县卫生扶贫救助基金已累计救助贫困重病者99人次共102.4万元,人均救助1.03万元,最高的一次救助5万余元,

极大地减轻了贫困患者的就医经济负担。

为了强化健康扶贫政策培训学习和宣传,提高政策知晓率,珙县卫计局要求各县、乡、村医疗机构学习和掌握健康扶贫相关政策并做好宣传引导,特别是贫困户的政策宣传,要确保贫困户每户都有一册健康扶贫宣传手册。另外,为了减轻贫困户的负担,从2017年开始,贫困户需要个人缴纳的城乡居民医疗保险费用(180元/人/年)也由政府全额代缴。(本报记者 贾琪)